

“拍鸟达人”赵电亮： 追鸟30年 用影像保护自然

记者 郑徐丽 陈倩 郑召隆



赵电亮正在拍摄鸟儿

“拍鸟的话也要看运气，有时候想拍某种特定的鸟类，找寻多次都碰不到它，有时候没想着拍，它又飞到你身边了。”谈到拍鸟，赵电亮脸上是溢于言表的兴奋。赵电亮与鸟的渊源，还得从小时候说起。他打小就喜爱鸟类，经常一个人默默观察鸟类的生活习惯。刚参加工作，他更是花了4万元积蓄，买了一台相机。“那个时候家人是反对的，当时家庭条件不是很富裕，4万元钱能够在城南买一套房子了。”赵电亮回忆。

相机有了，可身为英语老师的赵电亮，对相机一窍不通。于是，他开始发奋自学。“单反是怎么成像的，多少焦距能拍到鸟，如何用Photoshop处理图片……”带着问题，赵电亮看书、上网查资料、自学电脑软件，至此一发不可收拾。

一路摸索，一路追寻，30年间，赵电亮“结交”了180余种鸟类。“东明湖公园有白鹇”“太公山白鹇最多”“常山港有一群凤头麦鸡”……常山的角角落落，赵电亮都走了个遍，各类鸟儿也如数家珍。所拍品种占到衢州市记录鸟类的八成，包括红嘴相思鸟、中华秋沙鸭、白鹇等一批珍贵野生鸟类。

追寻鸟儿的“身影”听起来十分浪漫，实际上赵电亮吃了不少苦。“每次出来一拍就是大半天，甚至是一整天，中午一般带点干粮和水。”这些年，追着鸟儿起早贪黑是赵电亮的常态。正因为喜爱鸟类，即使途中会有危险，他也从未放弃过。拍鸟的过程中，路遇捕鸟网，赵电亮都会第一时间销毁，早年间，他还会四处张贴自制的护鸟宣传语。

“拍鸟的人，最重要的是爱鸟，拍摄的目的是为了保护鸟儿，而不是把它赶走。”在赵电亮看来，拍鸟这项爱好已经成为生活中不可或缺的一部分。赵电亮的朋友都叫他“鸟人”，他的网名也叫“山鸟”。30年间，他写观鸟日记，发表鸟类文章，把这项爱好变成了责任，用影像保护自然。

上午9时许，经过两个多小时的蹲守，赵电亮在太公山胡柚基地拍到了白颊噪鹛，他拿出随身携带的《中国鸟类野外手册》认真比对。“看到噪鹛离我们这么近，说明我们的生态环境越来越好了，爱鸟人士越来越多了。”赵电亮兴奋地说。

溪滩的另一头，提早抵达的第一批白鹇栖息在枝头，仿佛也在跟赵电亮问好：又见面了，老朋友。

胡柚订单攀升 企业入户收购忙

本报讯(记者 占振宇 见习记者 刘云飞)3月27日下午，数辆满载胡柚的大卡车从青石镇江家村陆续开出，驶往浙江天子股份有限公司。连日来，浙江天子股份有限公司的工作人员辗转我县各村庄，上门收购农户家的胡柚。

在江家村村民江让功家中，上万斤的胡柚经过装袋称重，被搬上车。“胡柚产业是我县的主要产业，每年企业来村里收购胡柚，给我们增加了不少收入。”江让功告诉记者，当天他和两个儿子共卖出一万多公斤的胡柚。企业上门收购胡柚，也让村民汪霞欣喜不已：“我家的胡柚全卖光了，卖了8000多元，他们直接上门收购，对我们来说也方便多了。”

为满足企业生产销售所需，3月中旬以来，浙江天子股份有限公司工作人员就开始陆续奔赴青石镇、招贤镇、东案乡等二十余个点位收购胡柚，日收购量超120吨。

“我们几乎每天都要上门进行胡柚收购，一天的收购量能装满40多辆卡车，接下来我们还将继续增加收购点位，以满足企业需求。”浙江天子股份有限公司销售总监卓建平告诉记者，后续，企业会将农户家中收购来的胡柚按照果径大小、果实品质进行分选，以“鲜销+深加工”的联动模式，部分销往外地各大商超，部分用于胡柚果脯、胡柚汁、胡柚砂囊等深加工产品制作，真正把一颗胡柚果“吃干榨净”。

了不起的常山“柚”

佳能摄影大篷车 走进常山

本报讯(记者 汪杰 见习记者 刘云飞)现场拍摄、新款产品试用、聆听大咖讲堂……3月30日，由县文联主办、县摄影家协会承办的佳能摄影大篷车——衢州常山站在县文化馆举行，近200名摄影爱好者齐聚在此，一起体验前沿影像技术，聆听摄影大咖讲座。

此次活动特别邀请了佳能大篷车特聘讲师、春秋旅游首席摄影师、艺卓中国Coloredge大使、国家地理合作摄影师许捷来到现场，以《我和地球的一百个瞬间》为题向在场的影友分享了诸多充满感染力的影像作品，他以诙谐幽默的语言、独具特色的摄影作品，为摄影爱好者带来了实用与艺术性俱佳的摄影讲座。

此外，现场模特拍摄区、新品适用区、器械清洁区、打印体验区等多个区域形成了从输入到输出的全过程影像体验之旅，让摄影爱好者感受到佳能影像产品的魅力。“想了解下佳能公司推出的新器材，而且还有清洗相机的服务也挺吸引人。另外，看到有许捷老师的课，非常想听一下，很想提升一下自己的摄影技术。”前来参加活动的影友邓丽萍说。

“现在全县摄影爱好者群体比较多，我们希望通过此次活动给大家搭建交流学习的平台，提高我县摄影爱好者的创作水平。”县文联主席兰云飞说。

遗失启事

常山县白石镇人民政府党费专户遗失开户许可证1份，开户银行：常山县农村信用合作联社白石分社，银行账号：201000168403366，核准号：Z3412000062802，声明作废。

大手牵小手 一起拥抱春天

3月30日，县阳光志愿者协会联合浙江省妇女儿童基金会组织开展了“大手牵小手 一起拥抱春天”温暖童心公益活动，带领30名低收入家庭的孩子前往达塘石林桃园踏青赏花，享受出游乐趣。

见习记者 刘云飞 摄



小区垃圾乱堆放 城市文明被“打折”

聚焦时刻

小区环境与城市形象和市民生活品质息息相关。近年来，我县大力推进省级示范文明城市创建，城市环境品质和老百姓素质得到大幅提升。但在日常生活中，一些不文明行为仍偶有发生。近日，就有市民反映，紫港街道紫港小区内时常出现乱堆乱放、垃圾不入箱的情况，影响居民日常生活的同时，也让文明打了“折扣”。

3月22日，记者在紫港小区79幢东单元楼下看到，绿化带内堆放着废旧桌子、塑料桶、硬纸板及各类生活垃圾。在紫港小区87幢西单元门口，原本干净整洁的道路堆放着石子、水泥、砖头等建筑垃圾。小区居民告诉记者，

这些建筑垃圾是楼上住户装修时产生的，为图“一时方便”，直接堆积在道路上，小区物业也迟迟不来清理。除了建筑垃圾问题，记者发现该小区13幢草坪上，堆放着大量的施工材料以及长久无人清理的枯枝败叶，让原本郁郁葱葱的草坪失去了生机。

对此，记者找到了小区物业公司了解情况。“小区没有专门堆放建材的区域，已经提醒小区住户装修完毕后及时清理。”小区物业公司缘份物业公司紫港小区项目经理毛徐远说。

记者也将发现的问题反馈给了行业主管部门县住建局房地产事务中心。“我们作为行业主管肯定是责无旁贷，加强对物业公司的督促，发现生活垃圾和建筑垃圾乱堆乱放后，及时督促整改，如果没有整改到位，再对他们进行考核扣分。”县住建局房地产事务中心副主任李建平说。

此外，记者还发现小区部分居民存在乱丢垃圾的情况，不少垃圾被随意扔在垃圾桶旁或空地上，影响了小区的整体环境。对此，社区工作人员表示会加强宣传引导，努力提高居民的环保意识和文明素质。“一方面会加强宣传，引导居民爱护环境，另一方面发挥业委会、社区党员志愿者的作用参与到小区环境改善行动中。”紫港社区党委书记、居委会主任江敏介绍。

编后语：小区文明是城市文明的基础，小区环境的好坏，影响着整个县城的精神风貌。希望物业公司和管理人员不断加强精细化管理，健全管理机制，把服务做细做实，不断提升小区人居环境，提高居民的满意度和幸福感。广大居民朋友要自觉遵守文明公约，以主人翁的姿态当好物业小区的文明使者，携手共建干净整洁、文明舒心的生活环境。